



# 书香满陇原 工心筑未来

## —省总工会多措并举推动职工书屋建设

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

阅读经典好书,争当时代工匠。

去年以来,省总工会围绕推动“书香陇原”建设,以工会系统“职工书屋”建设为依托,通过开展系列“中国梦·劳动美”职工书屋主题阅读交流活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极提高职工职业技能素质、丰富精神文化生活,激发劳动热情和创造活力,努力造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

### 加强文化阵地建设

兰州市酒泉路街道职工书屋按照“共建”和“会站家”一体化建设原则,依托“街道工会+社会组织”的运营模式,探索整理出“建、用、享”三步走工作法,为方圆五公里范围内企事业单位、社会组织和职工群众提供全方位、多领域的休闲阅读和技能提升服务;

临夏州市职工书屋别具一格,选址在临夏世界地公园博物馆,创立了阅读品牌“书小羊”,全年免费开放;

.....

省总工会将职工书屋建设作为丰富职工精神文化生活的重要支撑,在广泛摸底调研的基础上,修订印发《甘肃省工会职工书屋建设管理办法(试行)》,对省级职工书屋建设的职责、标准、经费、管理等关键环

节,都作出了明确规定。

省总工会遵循“数量与质量并重、普及与提升同步”的理念,持之以恒推进职工书屋建设。2024年全年申报全国总工会命名职工书屋17个、便利型职工阅读站点30个和劳模书架50个,新建省级职工书屋37个,同时推进阅读站点与工会驿站融合发展,为100个工会驿站赠阅书籍报刊,建设驿站书架。

截至2024年底,我省共建成全国职工书屋323个,省级职工书屋369个,市级职工书屋1779个,各级工会自建职工书屋3600多个。这些职工书屋扎根于企事业单位一线和街道社区,已成为职工群众触手可及的文化家园。

此外,省总工会高度重视典型培养,推选的兰州市城关区酒泉路街道职工书屋以及“酒在这里阅”职工读书会,获评全国总工会“品牌职工书屋”和“品牌职工读书会”称号;2名个人分别获评全国职工书屋“阅读学习成才职工”和“突出贡献工作者”;兰州市总工会被评为“全国职工主题阅读活动优秀组织单位”。

### 举办多彩文化活动

劳模工匠结合自身奋斗历程的精彩分享,作家学者深入浅出的知识讲解……2024年,省总工会主办的“阅读经典好书 争当时代工匠”职工书屋主题阅读交流活动在兰州、天水、武威、甘南和酒泉等地成功举办,

极大地激发了职工阅读热情,丰富了他们的文化生活。

阅读点亮心灵,书香沁润人生。为贯彻落实好《甘肃省人民代表大会常务委员会关于大力培育和弘扬劳模精神劳动精神工匠精神助推甘肃经济社会高质量发展的决定》,在全社会营造“尊重劳动、崇尚工匠”和“爱读书、读好书、善读书”的良好氛围,全省工会系统紧扣“阅读新时代·共绘新图景”全民阅读主题,组织开展了200余场“阅读经典好书·争当时代工匠”职工书屋主题阅读交流活动,让书香飘满陇原大地。

巾帼花开,书韵留香。省总工会聚焦女职工群体,持续深化优化个性化、定制化的“玫瑰书香”主题阅读活动品牌,做好“玫瑰书香+”融合文章。开展“玫瑰书香+思想政治引领”“玫瑰书香+亲子教育”“玫瑰书香+安全护航”“玫瑰书香·一封家书”等一系列丰富多彩的活动,为广大女职工搭建展示自我魅力的舞台,提供了展现新时代“她”力量的平台。全年全省各级工会共组织形式多样、内容丰富的“玫瑰书香”主题读书活动276场次,覆盖女职工4万人次。

榜样的激励、多元视角的整合、阅读与实践的融合、交流方式的创新、分享内容的原创,不仅提升了职工的阅读兴趣,增加了阅读深度,增强了职工的归属感,更进一步提升了职工书屋主题阅读交流活动的影响力。

### 多种途径推广阅读

只需要打开“陇工工会”APP,职工们就可以免费阅读4万余册传统分类图书期刊,还可以收听观看近3万小时的有声书、视频课程,更有“教您维权”“职工原创”等特色内容,满足多样化的阅读需求。

省总工会积极顺应移动阅读等新趋势,2024年成功打通“陇工惠”与全国总工会“电子职工书屋”,面向全省职工群众免费开放了“电子职工书屋”全部资源。同时,携手音频分享平台,为全省职工精心打造有声读物专区,开启全新的阅读体验。

为更好地服务职工,满足广大职工群众的阅读需求,省总工会依托全国总工会“职工之家”平台,开展实体职工书屋“线上+线下”工作,职工群众可以随时随地查询附近实体职工书屋的位置信息,便捷体验实体阅读。

此外,省总工会立足电子职工书屋,组织开展职工岗位“云讲述”活动,鼓励职工结合自身岗位故事,开展党的二十届三中全会精神宣传宣讲,用“小切口”呈现“大主题”“小故事”折射“大时代”“家常话”解读“大道理”,让党的声音不断深入基层,深入人心。

最是书香能致远,唯有读书润心田。省总工会将进一步优化职工书屋品质,深化电子阅读融合创新,打造阅读品牌活动,让阅读成为职工成长进步的强大动力,为深入推进“书香陇原”建设和助力全省经济社会高质量发展贡献工会力量。

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩  
兰州新区报记者 祁瑞龙

近日,在兰州新区西岔镇新康村的农家小院里,村民村干部围坐一圈,围绕房屋安全、垃圾清运、政策宣传等议题展开讨论。

这是新康村每月一次固定召开的“庭院板凳会”。本次“庭院板凳会”上,他们针对网格巡查频次不足、政策理解难等问题,现场推出三项措施:建立安全隐患“清单化”闭环管理机制,开展“环境整治周”行动,推出方言版“网格微课堂”。

在经纬印象社区,每月一次的“小板凳会议”已成为居民信赖的议事平台。从地下室照明改造到共享晾衣杆安装,从老年人活动中心建设到邻里纠纷调解,居民提出的“关键小事”件件有回音。自“小板凳会议”推出以来,社区累计召开20场会议,解决75件民生难题。

“过去反映问题很难,现在当场就能得到回应!”居民李大爷感慨道。

经纬印象社区创新建立“问题分级处理机制”,简单问题现场解决,复杂问题联合部门限时办结,重大问题提交议事会协商,推动问题解决率达80%。

同样,在栖霞社区,一张小板凳、几杯热茶,居民与社区干部围坐一堂的“庭院议事会”,成为破解基层治理难题的“金钥匙”。

针对人口激增带来的管理挑战,栖霞社区创新推出“吐槽大会”、网格长接待日、“栖”号有约书记接待日、庭院议事等多元协商模式,系统整合法治与德治、协商与执行、预防与化解等治理要素,成功打通诉求梗阻,激发自治活力。

去年以来,社区累计开展协商活动12场,解决民生问题80余件,收集社区建设建议20余条,实现“民情直通、问题快解”。

栖霞社区创新实践,变“居民跑腿”为“社区上门”,将议事场景嵌入小区广场、居民庭院,以“围坐唠嗑”取代程式化会议;并建立“问题同步化解”机制,现场能解决的问题当场拍板,复杂问题明确责任人和时限;通过全程透明协商,消除居民疑虑。

中川镇元山村以党建引领打造的“小院议事”平台,为乡村治理提供了另一种解题思路。村干部与村民每月围绕土地流转、环境整治、移风易俗等议题展开讨论,形成“民事民提、民事民议、民事民决”的自治链条。

村党支部牵头建立“四会联治”机制(村民议事会、红白理事会、禁毒禁赌会、道德评议会),将政策落实、矛盾调解等事项交由群众共商共议。去年,通过“小院议事”推动完成村道拓宽、灌溉渠修缮等工程,村民自筹资金占比达30%。

“现在关于村里的事,我们提出的建议也能被写进实施方案中。”村民马秀丽指着新硬化的文化广场自豪地说,这就是村民共同参与新建起来的。

近年来,通过“小板凳会议”“庭院板凳会”“唠嗑会”等多种形式,兰州新区基层治理精细化水平不断提高,基层服务质量越来越好,群众急难愁盼问题在唠家常中化解,干群关系在面对面中升温。

## 庆阳水保工程让群众长享“绿色福利”

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏 通讯员王毓)记者近日从庆阳市水土保持管理局获悉,近年来,庆阳市将水保工程与助力乡村振兴结合,创新治理模式,强化治理措施,全力构筑陇东黄土高原生态安全屏障,让群众长享水保“绿色福利”。截至2024年底,全市水土保持状况良好面积达到1.55万平方公里。

庆阳市在全国率先发起固沟保塬工程,创新提出“塬面径流调控,沟头加固防护,坡面综合治理,沟道水沙集蓄”四道防线为核心的治理保护模式,近年来累计治理侵蚀沟道252条,拦蓄地表径流1927万立方米,惠及74个镇乡169个行政村70多万人,拦沙387万吨,保护耕地54.36万亩。西峰区清水沟小流域综合治理工程被评为国家水土保持示范工程,入选黄河流域生态保护和高质量发展典型案例。

庆阳市创新“梯田建设+产业培育”模式,把梯田建设与旱作农业、产业开发相结合,全市共修梯田891.5万亩,新增耕地2776亩,人均梯田3.8亩以上,梯田化率达到90.9%,年新增经济和生态价值一亿元以上。创新“淤地坝+四改改革”模式,通过坝变田、坝变路、坝变沟、坝变水源,有效发挥了防洪减沙、淤地造田、以坝代路、灌溉养殖功能,全市997座淤地坝累计拦截泥沙1.25亿吨,淤成坝地2.6万亩,200多座坝常年蓄水1500万立方米以上。

## 兰新铁路嘉峪关车站改造工程加速推进

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明 通讯员牛英杰)记者从国铁兰州局嘉峪关车务段获悉,日前,嘉峪关站站场改造工程直通场便线顺利完成接轨,投入使用。此次施工将新建嘉峪关站直通场9、11道接入既有兰新线,承担兰新铁路原有运输任务,为后续站改施工打下坚实基础。目前,兰新铁路嘉峪关站站场改造工程正在有序推进,预计今年9月底全部交付使用。

为确保施工有序开展,中国铁路兰州局集团有限公司嘉峪关车务段组织施工、设备管理、监管等单位召开协调会,通报施工方案和施工准备情况,协调解决施工问题,传达布置本次施工的运输组织方案,明确作业人员分工,进行安全预想,提出施工安全关键环节和注意事项,确保运输组织安全有序。

为保证施工质量,中铁十局组建设专项方案小组,联动各相关设备管理单位,邀请行业专家反复研讨,对施工方案、安全卡控措施等进行多轮评审论证。成立施工指挥、技术保障、现场作业、安质督查、应急保障五大工作组,层层压实责任,对300余名作业人员开展细致的安全技术交底,让每一项作业都规范有序、有章可循。

施工中,4组施工队300余人分两个阶段对兰新铁路上下行4处拢口进行锯轨、清砟、拨道、连接、上砟、捣固等作业。联同电务、工务、供电等单位,同步完成信号设备安装试验、接触悬挂调整、分相关节制作等作业。此次施工完成,既保证兰新铁路原有运输秩序正常稳定,又为后续站改施工高效推进提供保障。

嘉峪关站作为西北铁路网的关键枢纽,站改工程完成后,将大大提升兰新线整体货运能力,解决客货交叉干扰问题,进一步推动兰州铁路网布局的联通补强。吸引物流企业、加工产业向铁路枢纽集聚,实现嘉峪关市旅游产业与物流产业层叠式高质量发展,为地方经济发展提供运力保证。

## 村干部“成长记”

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

春耕时节,靖远县北湾镇新坪村党总支书记兼村委会主任陈永红格外忙碌。

在村民家里,他访民情讲政策;在温室大棚中,他手把手教村民用新技术种蔬菜;在村委会办公室,他和村干部们一起讨论发展村里蔬菜产业的新路子……

“我们的小陈书记懂技术,很上心!”新坪村村民们对这位90后书记交口称赞。

新坪村是岷漳地震灾后省内安置村。自2015年搬迁工作启动以来,村里逐步构建了以种植养殖为主导,以光伏、劳务输出等为补充的多元富民产业体系。

在这个过程中,以陈永红为代表的新坪村干部队伍,不仅是主要建设者,也是致富带头人。

近年来,靖远县把加强村干部队伍建设作为夯实基层战斗堡垒的重要抓手,从“选、育、管、用”多点发力,不断优化村干部队伍的年龄、学历、经历结构,

着力锻造数量充足、素质优良、作用突出的村干部队伍。

“为储优配强村党组织书记和村干部,我们对全县1173名村‘两委’班子成员逐一‘过筛子’,对全县168名村党组织书记和516名其他村干部建立‘一人一档’备案资料,组织、纪检监察、政法等10个部门联动配合,切实把牢‘入口关’。”靖远县委组织部组织一股股长杨金龙说。

靖远县拓宽选人视野,注重源头培养,坚持本土选拔与回流引进相结合,在退役军人、致富能手、本土未就业大学毕业生、外出务工经商人员中物色人选、培养人才,本乡本土选拔村干部占比93.6%,“一村一名大学生村干部”覆盖率100%。

实施村干部能力学历“双提升”计划,开展“师带徒”“传帮带”、分级分类开展“擂台比武”……靖远县多管齐下培养村干部,并推动干部在实践中壮筋骨、长才干。

2024年以来,全县举办初任、固本、提能等培训班20余期,乡镇党委党校培训870余人次,鼓励引导52名村干部提升学历,全县大专及以上学历村干部占比81%。280余名经验丰富的村党组织书记、致富能手与后备力量结成帮带对子,共学惠农政策和发展本领。村干部在乡村振兴各项重点工作巾亮能力、比本领,解决群众急难愁盼问题680余件。

如何破解村干部服务不好、激情不高的难题?

“我们坚持常抓常管,从鼓舞激励、监督巡察、履职研判等方面入手从严管理村干部,同时坚持关心关爱支持村干部,激发村干部干事创业活力。”杨金龙告诉记者。

去年,靖远县表彰乡村振兴好组织6个,奖励担当作为好党支部书记6名、致富带富党员6名,示范带动村干部为民造福。全县村集体经济较上年同期增长89%,村均收入达到44万元。



近日,铁路职工在陇海铁路武山县境内进行集中维修作业,保障列车运行安全。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王克贤